

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
AÑO: 6.000
SEMESTRE: 3.000
TRIMESTRE: 1.600
UN EJEMPLAR: 0,10

Madrid.—Jueves 20 de Abril de 1905.

AÑO LVI.—NUM. 17.267

Cinco ediciones diarias.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las medicinas para resfriados, tosse, inflamación de la garganta, etc. Evitar el uso de la lejía para blanquear la ropa; limpiar la piel de la cara; evitar el uso de jabón para el cuerpo; evitar el uso de jabón para el cuerpo; evitar el uso de jabón para el cuerpo.

TOILETTE DIARIA
SIMON, 59, rue de Valenciennes, PARIS

PARA SEMANA SANTA
Bacalao, Langosta, Simón, Langostinos, Angulas, Frutas y otros peces. V. Martín, Freiciados, 8.

El paso atrás de Mr. Chamberlain

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Mister Chamberlain ha dado un paso atrás. El partido conservador inglés se había dividido con motivo de la cuestión fiscal planteada por Chamberlain.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Aunque desde la caída del Poder Temporal las funciones de Semana Santa en Roma hayan perdido mucho de su antiguo esplendor, los últimos días de esta fiesta...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

La función es larga, y mientras prosigue, no faltan curiosos que creen ver mejor caracterizado a Rampolla, sentado junto a su despacho, recibiendo Príncipes y embajadores que con casulla y mitra entonan Oremus. La gente espera, y al salir observa en la vasta plaza de San Pedro, un sinúmero de cocheros de dones bajas, púados y moñes de todas las iglesias de Roma...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El privilegio honorífico de confeccionar las palmas para la Basílica de San Pedro pertenece a los descendientes de un pobre y humilde mariner de las riberas ligurias, el cual, asistiendo, siglos atrás, a la erección del obelisco que adorna la gran plaza del Vaticano, con el grito de *Agua a las cuerdas* que con el roce comenzaban a quemar amenazado echar por tierra aquel grandioso monumento, supo evitar una inmensa catástrofe y mereció entre aplausos universales la concesión de un diploma pontificio, donde se le reconocía y perpetuaba en su familia la exclusiva de proveer de las Palmas para las palmas y ramos de Semana Santa.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Jueves Santo, exteriormente parece de pompa y severa majestad. Los coches y trafulas traían, si cabe, con más animación y frecuencia; la clásica mantilla negra de nuestra mujer española, no logra desterrarse, siquiera ventecientos horas, el afrancesado sombrero multicolor. Las autoridades civiles y militares tampoco visitan en corporación los monumentos; las banderas de los edificios públicos no ondean a media asta, ni la tropa ofrece señal de luto. Solo las cuatrocientas campanas de otras tantas iglesias, dejan de sonar, esperando el alba del Sábado Santo.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Las ceremonias principales del Jueves Santo son la consagración de los aceites, que a nombre del Papa, realiza en la Basílica Lateranense, como Catedral de Roma, el cardenal vicario, y el lavatorio de los pies en la Basílica de San Pedro.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Se asegura que este año, mientras el cardenal Rampolla cumplirá este rito con doce pobres de diversa nacionalidad, entre ellos un viejecito español, que dos veces viajó a Italia, he hizo a pie su peregrinación a Palestina, en una de las salas del Vaticano el Papa efectuará la misma ceremonia, lavando los pies a doce ancianos eclesiásticos que más se hayan distinguido en la cura de almas, franceses, italianos, españoles, austriacos y portugueses, sirviéndoles después en persona una frugal comida, de rigurosa vigilia, y condecorándoles con alguna insignia pontificia.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

No es irritable que resulte vencido un hombre de las condiciones de Chamberlain, que ha puesto la vida entera—y qué vida!—en la política, por otro como Mr. Balfour, que después de haber sido Presidente del Consejo puede repetir lo que decía Maura no hace muchos años: «Yo no he dado aún a la política más que las piltrafas de mi pensamiento».

EXCURSION REGIA

ALFONSO XIII A PARÍS

Programa de las maniobras.

Paris 20. Van conociéndose ya detalles del programa de las maniobras que han de realizarse en Châlons con motivo del viaje de Don Alfonso XIII.

El Rey, acompañado del Presidente de la República, irá desde la estación Mourmelon al Quartier National, donde se les servirá un lunch, marchando después a la Pirámide.

Una división de caballería y otra de artillería ejecutarán un ataque contra un batallón de cazadores, que simulará ser el enemigo.

En este ataque, como es consiguiente, la tropa hará los disparos sin balas.

Luego las mismas tropas, reñidas contra un supuesto enemigo, emplearán esta vez balas y explosivos contra los blancos.

Otra división de infantería formará en el trayecto.

Blasco.

DESDE BERLIN

VIAJE GAMBRINAL

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los berlineses se convidan unos a otros a hacer un viaje Gambrinal, como podían invitarse a pasar la tarde en el campo.

Los buenos bebedores saben donde se bebe la mejor cerveza y acuden a sitios distintos, porque en unos los vasos son más cómodos, en otros el líquido es más fresco, en los de este barrio los locales son más espaciosos, y en los de aquel la bebida es más barata y en todos, en fin, encuentran pretexto para tomar un bock.

El viaje Gambrinal comienza en el establecimiento del Destillateur. El destillateur (Alma perdida) denomina tentador. Corruptor de las buenas costumbres germanas! Nadie ha podido saber jamás que es lo que destila, pero todo el mundo puede encontrar en su establecimiento un vaso de licor por cinco pfennigs y empaquetado de jamaica, de cañar, de hueves dorados, etc. Es buenfo! Es malo! No se sabe, pero todos tienen su parroquia, su clientela hecha, y viven y hacen negocio.

El Destillateur es generalmente un hombre gordo, siempre atrevido, con cara de pocos amigos y cuyo lema parece ser: «Todo al contenido». En efecto, lo primero que hará dentro el dinero que importa lo que vais a tomar.

Hombres y mujeres comen y beben silenciosamente. El público pertenece a las clases pobres, y por poco dinero se hacen la ilusión de que se alimentan.

Del Destillateur pasamos a la Restauración, donde el mayor consumo es el de la cerveza. Y vaya si beben cerveza los berlineses! La beben de diversas procedencias: de Munich, Berlina-Biere, Pilsener, y sobre todo, la pequeña rubia, la pequeña rubia es transparente como el cristal, espumosa como el Champagne y se bebe en grandes copas coronadas de espuma. Es buena, es fresca, es viva.

La Restauración recibe muchas veces la visita del cliente durante el día. Por la mañana temprano va a tomar la copa matinal; luego repite otra vez al medio día; de cinco a siete de la tarde; y, por último, a la Restauración va de nuevo a terminar la noche con la copa en la mano. Todos los días, a la misma hora, encuentra allí las mismas personas, habla con ellas, discute, bebe, brinda, sabe sus nombres; pero no sabe más.

Si alguno de los contrituillos fallece un día, ninguno de sus compañeros se considera en la obligación de asistir a su entierro ni presenciar sus funerales. Los supervivientes beben una copa suplementaria a la memoria del muerto, y en paz.

El viaje Gambrinal termina en los cabarets del barrio Latino berlines, en el distrito de la Reina Luisa, al Noroeste de la capital.

Los profesionales de la cerveza os precocitarán el líquido oscuro fabricado en Munich, en las orillas del Isar, y para que os aficionéis os hablarán de las buenas cualidades de la bebida, os citarán textos de los más sabios autores, de Lutero mismo.

«Podríamos renunciar a esta bebida—dice el gran Reformador—y consumir agua en vez de cerveza; pero así como lo que nos priva de la cerveza, no nos quedará ningún placer, ninguna alegría...»

En cambio los enemigos de la cerveza—que también los tiene entre los berlineses—describen los orígenes de la lucha que dividió durante largo tiempo a los protestantes alemanes.

El 22 de agosto de 1524 Lutero y Carlos-tadi hallábase en la posada El Oso Negro. Ambos discuten teología con el vaso de cerveza en la mano y bebían cerveza. En un principio la discusión es estable y cortés; conforme las consumaciones aumentan, el tono de la discusión hácese agrio, más tarde degenera en riña y por último se convierte en la famosa guerra de los Sacramentarios. ¡Oh, poder de la cerveza!

Sin embargo, Berlín que ambiciona todas las superlativos de la tierra, y quisiera ser también el pueblo que más cantidad de cerveza consume... y no lo consigue.

Según la última estadística publicada, el primer lugar corresponde a Gotingen, en Sajonia, donde proporcionalmente el número de borrachos es infinitamente mayor que en Berlín.

Los viajes Gambrinales siempre enseñan algo.

José Juan Cadenas.

CONSEJO DE MINISTROS

Terminó a las siete y cuarto.

La Nota oficiosa facilitada a la Prensa dice así: «El Consejo, rindiendo un tributo a la memoria del ilustre literato D. Juan Valera, acordó costear por cuenta del Estado un funeral en San Francisco del Grande, asistir al entierro, y que el ministro de Instrucción pública invite para dichos actos a las reales Academias y Centros científicos y literarios y a todas las dependencias oficiales, en iguales términos que se hizo cuando falleció D. Ramón Campaño».

Continuó después el Consejo examinando detalladamente los informes emitidos sobre el Reglamento del descanso dominical, y después de un minucioso estudio resolvió de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado.

Se despatcharon expedientes de excepción de subsala de Guerra y de construcción de carceres.

Aparte de los honores que habían de tribuarse al ilustre Valera, resolvió el Gobierno lo relativo al descanso dominical, de conformidad con el informe emitido por el Consejo de Estado.

Como veníamos sosteniendo, con referencia siempre a informes autorizados, han quedado permitidas las comidas de toros en domingo, espectáculo único que había sido comprendido en la ley, sin que nada lo justificara, pues no era razón suficiente que el Instituto de Reformas Sociales se hubiera mostrado contrario a la celebración de corridas en domingo, desde el momento en que dicho organismo no adoptó el acuerdo por unanimidad, sino por mayoría, y esto gracias a que algunas personalidades se revolusieron, entre ellas el Sr. Azorín.

Las comidas han sido, pues, autorizadas, por entender el Gobierno que procede su celebración, teniendo muy presente los grandes intereses que afectan, y la tradición de la fiesta.

Si se quería suprimir el espectáculo, preferible era la adopción de medidas radicales que se trataba de acabar con él de una manera enbozada.

Aceptado el dictamen del Consejo de Estado, quedan resueltos también otros extremos, no menos importantes del Reglamento.

Se admiten los contratos entre patronos y obreros en lo que se refiere a los establecimientos de comer, beber y arder; es decir, que la apertura de éstos se autoriza en los domingos; pero quedando obligados los patronos a dar un día de descanso en la semana a los dependientes, admitiéndose gradualmente los establecimientos que pudieran llamarse de limpieza y aseo.

Para la Prensa se admite idéntico criterio.

El decreto autorizando la publicación del

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Aunque desde la caída del Poder Temporal las funciones de Semana Santa en Roma hayan perdido mucho de su antiguo esplendor, los últimos días de esta fiesta...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

La función es larga, y mientras prosigue, no faltan curiosos que creen ver mejor caracterizado a Rampolla, sentado junto a su despacho, recibiendo Príncipes y embajadores que con casulla y mitra entonan Oremus. La gente espera, y al salir observa en la vasta plaza de San Pedro, un sinúmero de cocheros de dones bajas, púados y moñes de todas las iglesias de Roma...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El privilegio honorífico de confeccionar las palmas para la Basílica de San Pedro pertenece a los descendientes de un pobre y humilde mariner de las riberas ligurias, el cual, asistiendo, siglos atrás, a la erección del obelisco que adorna la gran plaza del Vaticano, con el grito de *Agua a las cuerdas* que con el roce comenzaban a quemar amenazado echar por tierra aquel grandioso monumento, supo evitar una inmensa catástrofe y mereció entre aplausos universales la concesión de un diploma pontificio, donde se le reconocía y perpetuaba en su familia la exclusiva de proveer de las Palmas para las palmas y ramos de Semana Santa.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Jueves Santo, exteriormente parece de pompa y severa majestad. Los coches y trafulas traían, si cabe, con más animación y frecuencia; la clásica mantilla negra de nuestra mujer española, no logra desterrarse, siquiera ventecientos horas, el afrancesado sombrero multicolor. Las autoridades civiles y militares tampoco visitan en corporación los monumentos; las banderas de los edificios públicos no ondean a media asta, ni la tropa ofrece señal de luto. Solo las cuatrocientas campanas de otras tantas iglesias, dejan de sonar, esperando el alba del Sábado Santo.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Las ceremonias principales del Jueves Santo son la consagración de los aceites, que a nombre del Papa, realiza en la Basílica Lateranense, como Catedral de Roma, el cardenal vicario, y el lavatorio de los pies en la Basílica de San Pedro.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Se asegura que este año, mientras el cardenal Rampolla cumplirá este rito con doce pobres de diversa nacionalidad, entre ellos un viejecito español, que dos veces viajó a Italia, he hizo a pie su peregrinación a Palestina, en una de las salas del Vaticano el Papa efectuará la misma ceremonia, lavando los pies a doce ancianos eclesiásticos que más se hayan distinguido en la cura de almas, franceses, italianos, españoles, austriacos y portugueses, sirviéndoles después en persona una frugal comida, de rigurosa vigilia, y condecorándoles con alguna insignia pontificia.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

No es irritable que resulte vencido un hombre de las condiciones de Chamberlain, que ha puesto la vida entera—y qué vida!—en la política, por otro como Mr. Balfour, que después de haber sido Presidente del Consejo puede repetir lo que decía Maura no hace muchos años: «Yo no he dado aún a la política más que las piltrafas de mi pensamiento».

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

La función es larga, y mientras prosigue, no faltan curiosos que creen ver mejor caracterizado a Rampolla, sentado junto a su despacho, recibiendo Príncipes y embajadores que con casulla y mitra entonan Oremus. La gente espera, y al salir observa en la vasta plaza de San Pedro, un sinúmero de cocheros de dones bajas, púados y moñes de todas las iglesias de Roma...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El privilegio honorífico de confeccionar las palmas para la Basílica de San Pedro pertenece a los descendientes de un pobre y humilde mariner de las riberas ligurias, el cual, asistiendo, siglos atrás, a la erección del obelisco que adorna la gran plaza del Vaticano, con el grito de *Agua a las cuerdas* que con el roce comenzaban a quemar amenazado echar por tierra aquel grandioso monumento, supo evitar una inmensa catástrofe y mereció entre aplausos universales la concesión de un diploma pontificio, donde se le reconocía y perpetuaba en su familia la exclusiva de proveer de las Palmas para las palmas y ramos de Semana Santa.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Jueves Santo, exteriormente parece de pompa y severa majestad. Los coches y trafulas traían, si cabe, con más animación y frecuencia; la clásica mantilla negra de nuestra mujer española, no logra desterrarse, siquiera ventecientos horas, el afrancesado sombrero multicolor. Las autoridades civiles y militares tampoco visitan en corporación los monumentos; las banderas de los edificios públicos no ondean a media asta, ni la tropa ofrece señal de luto. Solo las cuatrocientas campanas de otras tantas iglesias, dejan de sonar, esperando el alba del Sábado Santo.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

TERRIBLE DESGRACIA

SIETE OBREROS DESTROZADOS

París 19.

Se encuentra en el dique de San Julián de este arsenal, el crucero acorazado Carlos V, con objeto de pintar y limpiar el casco.

Siete marineros, que se ocupaban en esa operación, fueron hoy víctimas de un desgraciado accidente.

Colocados sobre una plancha, que estaba sostenida por cuerdas a ocho metros de altura, se ocupaban en rasar el casco, cuando se rompió una de las cuerdas, y jaldándose la plancha, cayeron todos al fondo del dique, estrellándose contra el pavimento de piedra.

Todos recibieron profundas heridas. Fueron asistidos en la enfermería del barco y trasladados en seguida al Hospital Militar.

El estado de los heridos es desesperado. La desgracia ha producido honda sensación.

Se dice que una de las cuerdas se hallaba en mal estado.

GARCILASO

EN FAVOR DE UN REO

Campana 19.

Creíase aquí que el reo Felipe Ruba, condenado a la última pena y recluso en esta cárcel, tenía favorablemente informado un expediente de indulto.

La carencia absoluta de noticias que acerca del particular se tienen en los centros oficiales está causando grandísima inquietud en todo el vecindario, el cual está resonando de las autorizadas y Corporationes que insistan en su pretensión.

Son muchas las personas que me han visitado para rogarme que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se haga intérprete de estos sentimientos cerca de los Poderes públicos.

CAYUELA.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Aunque desde la caída del Poder Temporal las funciones de Semana Santa en Roma hayan perdido mucho de su antiguo esplendor, los últimos días de esta fiesta...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

La función es larga, y mientras prosigue, no faltan curiosos que creen ver mejor caracterizado a Rampolla, sentado junto a su despacho, recibiendo Príncipes y embajadores que con casulla y mitra entonan Oremus. La gente espera, y al salir observa en la vasta plaza de San Pedro, un sinúmero de cocheros de dones bajas, púados y moñes de todas las iglesias de Roma...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El privilegio honorífico de confeccionar las palmas para la Basílica de San Pedro pertenece a los descendientes de un pobre y humilde mariner de las riberas ligurias, el cual, asistiendo, siglos atrás, a la erección del obelisco que adorna la gran plaza del Vaticano, con el grito de *Agua a las cuerdas* que con el roce comenzaban a quemar amenazado echar por tierra aquel grandioso monumento, supo evitar una inmensa catástrofe y mereció entre aplausos universales la concesión de un diploma pontificio, donde se le reconocía y perpetuaba en su familia la exclusiva de proveer de las Palmas para las palmas y ramos de Semana Santa.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Jueves Santo, exteriormente parece de pompa y severa majestad. Los coches y trafulas traían, si cabe, con más animación y frecuencia; la clásica mantilla negra de nuestra mujer española, no logra desterrarse, siquiera ventecientos horas, el afrancesado sombrero multicolor. Las autoridades civiles y militares tampoco visitan en corporación los monumentos; las banderas de los edificios públicos no ondean a media asta, ni la tropa ofrece señal de luto. Solo las cuatrocientas campanas de otras tantas iglesias, dejan de sonar, esperando el alba del Sábado Santo.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Las ceremonias principales del Jueves Santo son la consagración de los aceites, que a nombre del Papa, realiza en la Basílica Lateranense, como Catedral de Roma, el cardenal vicario, y el lavatorio de los pies en la Basílica de San Pedro.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Se asegura que este año, mientras el cardenal Rampolla cumplirá este rito con doce pobres de diversa nacionalidad, entre ellos un viejecito español, que dos veces viajó a Italia, he hizo a pie su peregrinación a Palestina, en una de las salas del Vaticano el Papa efectuará la misma ceremonia, lavando los pies a doce ancianos eclesiásticos que más se hayan distinguido en la cura de almas, franceses, italianos, españoles, austriacos y portugueses, sirviéndoles después en persona una frugal comida, de rigurosa vigilia, y condecorándoles con alguna insignia pontificia.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

No es irritable que resulte vencido un hombre de las condiciones de Chamberlain, que ha puesto la vida entera—y qué vida!—en la política, por otro como Mr. Balfour, que después de haber sido Presidente del Consejo puede repetir lo que decía Maura no hace muchos años: «Yo no he dado aún a la política más que las piltrafas de mi pensamiento».

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

La función es larga, y mientras prosigue, no faltan curiosos que creen ver mejor caracterizado a Rampolla, sentado junto a su despacho, recibiendo Príncipes y embajadores que con casulla y mitra entonan Oremus. La gente espera, y al salir observa en la vasta plaza de San Pedro, un sinúmero de cocheros de dones bajas, púados y moñes de todas las iglesias de Roma...

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El privilegio honorífico de confeccionar las palmas para la Basílica de San Pedro pertenece a los descendientes de un pobre y humilde mariner de las riberas ligurias, el cual, asistiendo, siglos atrás, a la erección del obelisco que adorna la gran plaza del Vaticano, con el grito de *Agua a las cuerdas* que con el roce comenzaban a quemar amenazado echar por tierra aquel grandioso monumento, supo evitar una inmensa catástrofe y mereció entre aplausos universales la concesión de un diploma pontificio, donde se le reconocía y perpetuaba en su familia la exclusiva de proveer de las Palmas para las palmas y ramos de Semana Santa.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Jueves Santo, exteriormente parece de pompa y severa majestad. Los coches y trafulas traían, si cabe, con más animación y frecuencia; la clásica mantilla negra de nuestra mujer española, no logra desterrarse, siquiera ventecientos horas, el afrancesado sombrero multicolor. Las autoridades civiles y militares tampoco visitan en corporación los monumentos; las banderas de los edificios públicos no ondean a media asta, ni la tropa ofrece señal de luto. Solo las cuatrocientas campanas de otras tantas iglesias, dejan de sonar, esperando el alba del Sábado Santo.

LA SEMANA SANTA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los cantores de la capilla Giulia salmodian la Tercia, mientras el purpurado a quien corresponde oficia como arcipreste de la basílica. Se revive de los ornamentos Pontificales.

DE PETERSBURGO

Huelga de intelectuales

El tanto de culpa

(DE NUESTRO REDACTOR)

Desde las recientes prisiones de anarquistas afiliados al grupo terrorista, y el descubrimiento de depósitos de máquinas explosivas en San Petersburgo y en Moscú, la policía desplega una acción extremadamente enérgica para reprimir la agitación antubernamental. Estamos de hecho en plena reacción. La censura se vuelve cada vez más vigilante y severa con la Prensa y los periodistas de las profesiones liberales, médicos, abogados, etc.). A este proyecto, que tiene algo de absurdo, se habían adherido muchos ingenieros y profesores de Universidades. La Liga tenía numerosos Comités en provincias.

Este paró espontáneo no habría cesado hasta el día en que se hubiera proclamado la Constitución. Y como el Gobierno no está nada dispuesto a acelerar esta gran reforma, el proyecto grandioso de semestral huelga única en su género, estaba en peligro de ser un fracaso.

Sin embargo, es indudable que la propaganda subversiva de los afiliados a la nueva Liga podría, a la larga, agravar la situación, particularmente en las regiones más o menos alejadas de los centros administrativos.

La energía que la policía despliega ahora contra los elementos liberales es un indicio muy significativo porque prueba inequívocamente la firme resolución del Gobierno de no adelantar en el camino de las concesiones.

exonía de toda influencia extraña. Y si en ella ha habido un error inicial imputable a la burocracia rusa, este error ha consistido en que se desconocía demasiado en San Petersburgo el poder del adversario, y por otra parte se exageraba la fuerza rusa. Pero este error, corresponde sólo a la burocracia.

Basta releer los periódicos de San Petersburgo y de Moscú, sin distinción de su color político, para convencerse de que todos los súbditos del Czar, desde los más altos dignatarios del último mujik, creían a Rusia bastante fuerte para batirse, no ya con el Japón, sino con cualquier Potencia occidental. Obviamente, no era popular en Rusia la guerra con los nipones, pero es incontestable que el pensamiento de una victoria fácil y cierta dominaba al principio en todas las clases del pueblo ruso.

Hasta que ha ocurrido una serie de fracasos, no ha sobrevenido la crisis entre los elementos avanzados de la nación y la burocracia. Y como esta detenta de hecho el poder, sobre ella hacen recaer los jefes liberales toda la responsabilidad del desconcierto general. Los partidarios de la reacción, sin tomar abiertamente el partido de la burocracia, redoblan ahora su esfuerzo para sostener el régimen autocrático. A la autocracia, dicen—es a quien exclusivamente debe la nación rusa su potencia actual. Bajo el cetro del Soberano autocrático, la nación rusa ha extendido gradualmente su dominación a todas las razas vecinas, que, en algunos conceptos, son superiores a ella y que jamás se habrían sometido a la influencia rusa, si el Imperio de los Czares hubiese tenido un régimen constitucional. Sin la autocracia, Rusia no habría llegado nunca a ocupar la sexta parte del globo terrestre.

La tesis de los reaccionarios se funda, como puede verse, en la dominación por la fuerza, en el más intrínseco imperialismo. Los patriotas rusos de esta categoría pierden de vista que precisamente a causa de este principio de dominación por la fuerza—principio diametralmente opuesto a la corriente de las ideas modernas que tanto han contribuido a la reciproca aproximación de las naciones en el Occidente—enfrenta la política de Rusia en el Extremo Oriente tantas dificultades, incluso de parte de las Potencias que no tienen razón alguna para mostrarse cariosas con el Japón. Nadie ignora que los nipones piensan bastante en planes de conquista, cuyo objeto sería la dominación de las naciones occidentales. Pero todas temen, al mismo tiempo, una excesiva expansión de la potencia rusa, porque no se olvida que el apatito se abre comiendo. Es también de prever que el desenlace final de la presente guerra estará lejos de satisfacer a los dos beligerantes, estando ya al parecer asegurada la neutralización de la Mandchuria bajo la futura intervención internacional. La humanidad entera ganará con ello una enseñanza provechosa para el porvenir; una vez más quedará demostrado que los sueños de dominación han pasado para siempre.

J. Perosio.

NOTICIAS DE AMÉRICA

El Presidente de la República de Venezuela, general Cipriano Castro, en carta dirigida a un su amigo, en Madrid, dice respecto a la situación de aquel país: «Ya a esta hora en que le escribo, 27 de marzo, creo tener resueltos todos los problemas diplomáticos, políticos y financieros que tenía pendientes la República, y como consecuencia natural y lógica, el desvanecimiento de la gran expectativa que se tenía sobre mi cabeza por obra y gracia de la ambición, iniquidad e injusticia de gúelfos y gibelinos. Me siento, pues, satisfecho del resultado de mi labor y mi constancia por triunfo tan espléndido como ruinoso. El presidente del resultado que anuncia el Presidente de Venezuela, a quien felicita como jefe del Poder ejecutivo de un pueblo hermano y querido.

En Medellín (Colombia) se ha constituido el Centro correspondiente de la Unión Iberoamericana, presidido por el consecuente y prestigioso amigo de España D. Eduardo Zulueta, y del que forman parte los conocidos colombianos y españoles Restrepo, doctor López (D. Livardo), Montoya y Florez, Uribe, Jaramillo, Martínez (D. Gabriel), Rodríguez (D. Cipriano), Latorre (Soto), Samín, Molina, García (De César) y Olano (D. Ricardo), que ejercerá el cargo de secretario.

El reputado escritor cubano, D. Aurelio Silveira, residente en Texas, director de El Paso del Norte, está haciendo los mayores esfuerzos en aquel territorio por extender los ideales de la Unión Iberoamericana. En un artículo publicado en uno de los números de dicho periódico, recibido en el último correo, titulado «Quiénes son los patriotas y quiénes los patrioterros», ocupándose de recientes sucesos acaecidos en la Gran Antilla, termina diciendo: «Los patriotas son los altruistas, los hom-

breros de corazón; y los patrioterros, los explotadores, los cartaginenses de esta época.» El ministro de Relaciones exteriores de Nicaragua, Sr. Altamirano, en carta al presidente de la Unión Iberoamericana, aplaude con gran entusiasmo la publicación de Monografías, como la de la Argentina, últimamente publicada, reconociendo que son indispensables para que aquellos pueblos de América sean bien conocidos por las demás naciones, y se desarrolle una emigración honrada, laboriosa e inteligente.

El Presidente de la República de Honduras, D. Manuel Bonilla, uno de los más entusiastas defensores de la aproximación entre España y los pueblos de su origen, acaba de ofrecer su concurso de todo linaje a los que en nuestro país propagan estas ideas.

LA CRISIS AGRARIA

¡AL FIN LLUEVE!

Huesca 19. Ha llovido copiosamente en toda esta comarca, haciendo renacer en el ánimo de los agricultores la esperanza de una buena cosecha. El tiempo sigue prometiendo lluvia. De Alcubierre, Alquezar y otros pueblos, se reciben cartas diciendo que allí no llueve, agravándose de este modo la crítica situación de los agricultores. Crece la emigración de jóvenes que marchan en busca de trabajo. Los pueblos piden que se active la resolución de los expedientes relativos a la concesión de obras públicas, para atender de este modo a las muchas necesidades que se experimentan. El mercado de Semana Santa se presenta muy desanimado. Las transacciones son muy pocas, a pesar de lo bajo de los precios de ganados y productos que se liquidan forzadamente para salvar las necesidades más perentorias. Los recursos concedidos por el Gobierno resultan insuficientes para salvar la precaria situación.

PELLICER

MARRUECOS

Conversaciones diplomáticas. París 20. Desde Berlín comunican que M. Bihourd, embajador de Francia en Alemania, sostuvo larga conversación con M. Mülkenberg, subsecretario de Negocios Extranjeros, durante la recepción celebrada el martes en el Ministerio. Se ha podido saber que trataron de la cuestión de Marruecos, ignorándose los detalles de lo que trataron. Los acompañantes de Tattenbach.

Despachos de Tánger dicen que el ministro alemán en Marruecos, conde de Tattenbach, será acompañado en su viaje a Fez por el coronel Scheel, el comandante Senden y el capitán Kleist. Una campaña.

Berlín 20. La Presidencia de toda Alemania continúa reclamando, en sus artículos la inmediata convocatoria de una Conferencia internacional, donde se trate de los asuntos marroquinos.

CADENAS

DE TOROS

La reunión de anoche. La Comisión de defensa de la corrida de toros en domingo, que con tanto celo y constancia ha estado trabajando todo el invierno, se reunió anoche para dar por terminada su misión. No se disolvió esta Comisión, por entender que aún queda en las corridas de toros mucho que hacer, y para velar por la fuerza y seriedad de la fiesta, la Comisión seguirá actuando. Como a la reunión asistieron la mayoría de los críticos taurinos de los principales periódicos, se trató del caso de Fuentes y Logartijo.

Estos dos toreros, despreciando profundamente los telegramas que se les dirigieron invitándoles a no torear hasta que se resolviese lo de los toros, lo han hecho recientemente. Tal falta de atención y cortesía hacia los firmantes de los telegramas no podía pasar sin su correctivo, y se decidió anoche dar por terminadas todas las relaciones entre periodistas taurinos y Fuentes y Logartijo. Ambos diestros podrán hacer las faenas que quieran en la Plaza de Abastos de sus nombres cuando toreen en Madrid y dejará de publicar los telegramas en que se reseñen sus hazas en provincias. Cosa que advertimos a nuestros corres-

ponales para que no gasten el tiempo y dinero inútilmente. Otros acuerdos tomaron los reunidos, y ya irán saliendo a la luz pública, bastando por hoy decir que todos ellos redundan en beneficio de la fiesta nacional. Y cuando los reunidos se separaron todo eran felicitaciones por haber conseguido lo que con tanto afán deseaban, más que por ellos, por los infinitos desgraciados a los que una prohibición absurda ponía al borde de la miseria. Y ahora, como la temporada empieza, preparémoslos todos a hilar despaquito y fino en el asunto de los toros.

7.

LO DE RUSIA

Gorki.

París 20. Dicen de Petersburgo, que el proceso de Gorki ha sido aplazado hasta el día 16 de junio. El abogado ha pedido que el proceso se vea en audiencia pública y que sea citado a declarar el ex ministro Witte, en calidad de testigo. El asesinato de Sergi. Según noticias de Moscú, Kalaieff, el asesino del Gran Duque Sergi, se ha negado a firmar su renuncia y su indulto. La lectura de la sentencia condenándole a muerte la oyó con pasmosa tranquilidad, pidiendo solo que lo ejecutasen en público. Huelga general.

París 20. Según un telegrama de Petersburgo, el movimiento huelguista se ha generalizado entre todos los obreros que trabajan en los puertos del Báltico. Reservistas castigados. Según despachos de Petersburgo, el Consejo de guerra que entendió en el proceso instruido contra 515 reservistas que se indisciplinaron recientemente, ha condenado a 65 de ellos a 20 meses de trabajos forzados. La huelga de los puertos del Báltico.

París 20. Continúa, según todas las noticias, la huelga comenzada en todos los puertos del Báltico, por los marinos que en los mismos trabajan. Estos persisten en su actitud, y amenazan con no dejar salir de ninguno de dichos puertos a los barcos que en los mismos se alistan. Blasco.

PROVINCIAS

Viaje del Sr. Barroso. Córdoba 19. En el tren correo llegó hoy a esta capital el ex gobernador de Madrid D. Antonio Barroso, siendo recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares, quienes le dispensaron un cariñoso recibimiento.—MARTINEZ ALGACIL. El subsecretario de Hacienda. Cádiz 19. Ha llegado el subsecretario de Hacienda, don Rafael de la Viesca. En la estación le esperaban los presidentes de la Cámara de Comercio y Centro Mercantil, alcalde, diputados a Cortes y provinciales, muchos concejales y numerosas familias. Regresará a Madrid en la semana próxima.—QUERO. Turistas franceses. Cádiz 19. Procedente de Marsella y Baleares ha llegado el vapor Ville Angel, conduciendo gran número de turistas entre ellos varios diputados y comarcalistas de París. En animados grupos se han desparamado por la población para visitar cuanto de notable hay en ella. Al amanecer saldrán para Sevilla en un tren especial, regresando el viernes después de haber presentado las funciones de Semana Santa, y embarcando de nuevo para visitar Tánger, Gibraltar y Málaga.—QUERO. El gordo en Málaga. Málaga 19. Ha causado inmensa alegría la noticia de haber correspondido a Málaga el premio mayor de la lotería. El billete está muy repartido, teniendo participación en él muchos obreros y pequeños industriales. Un décimo lo posee el ex alcalde liberal señor García Guerrero.—MOLINA. Nueva Casa de Socorro. Valladolid 19. Hoy se ha inaugurado el nuevo local de la Casa de Socorro. El acto de la inauguración fué muy solemne, y estuvo muy concurrido. Asistieron, entre otros, el alcalde, Sr. González

Calleja, el delegado de medicina y los médicos de la beneficencia municipal. El local es bueno y está dotado de un completo arsenal de instrumentos regalado por D. Alfredo Menotti, conde de Suisa en Madrid. Magnífica sala de operaciones.—ONASAR. COSAS DE ESPAÑA

LA GRAN VIA Y LA CRISIS OBRERA

Nuestros entusiasmos que despertó el proyecto de Gran Vía y las promesas y ofrecimientos hechos por los gobernantes a la clase obrera han caído a un mismo tiempo, y los resultados negativos de la subasta para la ejecución de aquella obra, sumarán seguramente al desconsuelo a millares de familias que aguardaban como agua de mayo el comienzo de las obras. El Gobierno que presidió el Sr. Maura no fue parco en promesas, y sus ofrecimientos de derribar cuarteles, de ensanchar vías, de construir edificios, quedaron incumplidos, realizándose solamente la parte más perjudicial del programa: la tala de los árboles del Buen Retiro. Sobre el desventurado pueblo de Madrid pesa de antiguo una situación terrible, y cuantas veces hay alguien que por su bien trata de desvelarlo, o quita el camino y le perjudica con lo que crea beneficiario, o sus proyectos son irrealizables y caen en el olvido. El año 1847 presentó Mendizábal a la aprobación del Gobierno un completo plan de reformas para la capital, proponiendo construir cuatro hospitales en los extremos de la población, ensanchar ésta notablemente dotándola de grandes vías de comunicación, edificar barrios para las clases modestas, un campo de Marte para instrucción de las tropas, y otro parque semejante al del Retiro, en la parte Oeste de la población. Redactóse el proyecto, informaron favorablemente todas las Corporaciones civiles y militares a quienes podía interesar su realización, y cuando todo el mundo creía que había de llevarse a la práctica, quedaron las cosas en tal estado, y al cabo de once años y ocho años, todavía no se han realizado las reformas entonces propuestas. Un año antes que Mendizábal, el 1846, presentó el entonces regidor del Ayuntamiento de Madrid, D. Ramón de Mesonero Romano, otro plan de reformas, comprendiendo los barrios de Lavapiés y de la Magdalena, y para muchos de aquellos han sido realizadas a fuerza de años, todavía yacen en el olvido los dos barrios citados, constituyendo su desaseo y ruinoso aspecto una vergüenza para el Municipio y para el vecindario. Fernández de los Ríos dedicó muchos años al estudio de la villa y corte, y como fruto de sus trabajos dejó escrito un proyecto de mejoras, que si bien algunas de ellas se han llevado a la práctica, muchas pudieran emprenderse todavía, con notables beneficios para la población. ¿Que fue de aquellos proyectos? ¿Que se hizo de tantos y tantos otros como seguramente hay en los archivos del Municipio? Hablar de ellos con entusiasmo al plantearse, pronunciar discursos, elaborar informes y abandonarlo todo después, preocupándose de asuntos baladíes y de pequeño o de ninguno provecho para los muchos que en la Gran Vía celebrará la segunda subasta y tendrá idéntico resultado que la primera; saldrá a licitación por tercera vez y nadie concurrirá a ella, y cuando se hayan perdido las esperanzas, los ediles y el Gobierno costearán a los obreros que demandan trabajo: «Ya hicimos lo posible por proporcionaros; no es culpa nuestra si no habéis conseguido nada.» Pero semejante respuesta no podrá convencer a los trabajadores, ni satisfacer al vecindario. Unos y otros tienen derecho a exigir de sus representantes algo más que esa pasividad en que viven, y es preciso que los concejales se esfuerzen por buscar reformas y mejoras prácticas y de inmediata realización. El estado de la hacienda municipal no permite que se piense en obras dispendiosas, ni su crédito se halla, por desgracia, tan floreciente que merezca confianzas a los capitalistas para poder sonar con empréstitos que pudieran resolver el problema. Hay, pues, que buscar obras de utilidad pública y poco costosas, y a este objeto debe tender la labor de los concejales. Una reforma podía llevar a la práctica, por el momento, que siendo de suma utilidad de toda elección, no le costaría al Ayuntamiento ni un sólo céntimo. Me refiero a la construcción de edificios para los servicios municipales. Aproximadamente paga el Municipio de Madrid 426.900 pesetas anuales por alquiler de locales para Casas de Socorro, juzgados municipales, escuelas, tenencias de alcaldía y estaciones de bomberos, hallándose todos estos servicios próximamente instalados, en la mayor parte de los distritos, en cuartos sin condición de ninguna clase para el objeto a que se les destina, especialmente las Casas de Socorro y las escuelas. Teniendo, como tiene el Ayuntamiento solares de su propiedad en casi todos los

distritos, bien podía ensayarse un convenio para que en dichos terrenos se construyeran edificios ad hoc por cuenta de particulares, a los que se les satisface el importe de lo gastado más los intereses que se conviniere por anualidades, que nunca habrían de exceder ni ser menores a la cantidad presupuestada para alquileres. Creo yo que no faltarían contratistas que se prestaran a la construcción de los diez edificios municipales, y con eso se conseguiría: dar trabajo a los obreros, mejorar los servicios, embellecer la población, y que se ahorra libre el Municipio de la penosa carga que supone el pago de los alquileres. Este y otros proyectos como este son los que deben estudiar los ediles si quieren hacer algo práctico para resolver la crisis obrera y atender a las necesidades de la villa, abandonando proyectos de reformas grandiosas llamadas a tener el mismo fin que las propuestas por Mendizábal, Mesonero y Fernández de los Ríos. José de la Corte. FRANCIA Y ALEMANIA

En la Cámara francesa

París 20. En la sesión de la tarde ha continuado en la Cámara discutiéndose la cuestión de Marruecos. M. Pressense se declaró satisfecho por las francas y explícitas declaraciones de monsieur Rouvier, las cuales concipen que son leales y sin humillación para Francia. M. Tournade critica la política de Delcassé, calificándola de personal, y expresa su conformidad de que se negocie con Alemania. M. Hubert no cree que el viaje del Kaiser a Tánger delenga a Francia en su obra, emprendida desde que la guerra humana y económica, mirándose partidario de que se negocie con Alemania. M. Dalafosse elogia el acuerdo francoalemán, y aplaude las declaraciones de Rouvier, afirmando que Francia no tiene nada que temer de las negociaciones. París 20. Se ha comentado mucho la presencia del ex Presidente del Consejo M. Combes. Según se asegura, ha ido a rogar a sus amigos volasen en seguida el presupuesto, para que pudiese contar inmediatamente la discusión del proyecto de separación de la Iglesia y el Estado. Se añade que M. Combes ha aconsejado a Briand que separe del texto del proyecto los cuatro primeros artículos, los cuales pueden formar la ley de separación, por sí solos, y de este modo, siendo votados en seguida, podrían transmitirse aislados al Senado, pudiendo ser las demás disposiciones del proyecto de separación por el reglamento de Administración pública. Se duda que haya en la Cámara mayoría suficiente para este plan de Combes.

SEXTO SORTEO DE REGALOS A NUESTROS SUSCRITORES Y LECTORES

El éxito obtenido por nuestros anteriores sorteos de regalos, especialmente el que acabamos de celebrar, ha excedido con mucho de lo que esperábamos, aun confiando tanto como confiamos en la predilección que el público nos distingue. Al hacer pública nuestra profunda gratitud, que más y más nos obliga con los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, no nos limitaremos a hacerlo solo con palabras, sino que los hechos apoyarán éstas y demostrarán nuestro propósito de atender los sacrificios, ya considerables, que nos hemos impuesto para corresponder en todas las formas al favor que el público nos otorga. En efecto: el sexto sorteo de regalos a los suscritores y lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que procedemos a organizar desde luego con la mayor actividad, constará de 350 LOTES, 30 más que el anterior, y de un valor total de 27.000 pesetas, superior también al del quinto sorteo en 1.000 pesetas. Las condiciones a que ha de sujetarse este sexto sorteo son las siguientes: 1.º Es indispensable para tener opción a billetes para este sexto sorteo, ser suscriptor por semestres o años, ó ser comprador constante de cualquiera de las ediciones destinadas a la venta. 2.º La forma de acreditar la condición anterior para los suscritores, es la presentación de los recibos de semestre ó año correspondientes a sus abonos; y para los compradores constantes, la presentación de las colecciones completas de semestre ó año. 3.º Por cada semestre de suscripción previamente pagada a partir de 1.º de enero de 1905 ó por cada colección semestral, a partir de la misma fecha, se entregará un billete para el sexto sorteo de regalos. 4.º Los suscritores que pagan sus abonos mensual ó trimestralmente, deberán si quieren disfrutar del beneficio de los regalos, ampliar y pagar por adelantado sus respectivos suscripciones por semestres o años. 5.º Es requisito de absoluta necesidad para recibir el billete ó billetes la presentación de los recibos semestrales ó anuales de suscripción. A los de provincias se les enviarán los billetes por correo en fecha oportuna. 6.º Las suscripciones nuevas ó las ampliaciones de las existentes podrán hacerse hasta la fecha anterior a la del sorteo. 7.º Los billetes serán personales y han de corresponder por lo mismo a una matriz de suscripción ó a la presentación de las colecciones por los compradores. En breve adelantaremos noticias de la formación de los 350 lotes que ofrecemos.

DE SEVILLA

La Semana Santa.

Sevilla 20. Hoy han salido cuatro cofradías, y su tránsito lo ha presenciado más gente que los días anteriores. Cuando las procesiones regresaban al templo empezaron a bajar las banderolas. El Rey Leopoldo de Bélgica, que se encuentra aquí, ha visitado la catedral, el paseo y el parque de María Luisa. Después estuvo en el típico barrio de San Bernardo, donde presenció, de pie y entre el público, el paso de algunas procesiones por la plaza de la Constitución. Sólo se han apercibido de su presencia algunas personas a causa del rigoroso indumento que guardan. Tan sólo le acompaña su secretario. El alcalde y el gobernador han dejado sus tarjetas en el hotel donde se hospeda. El secretario del Rey les devolvió la visita. El Rey ha ordenado en el hotel que no den datos de su persona a la policía, para evitar que le acompañen, pues quiere pasar desapercibido. También ha llegado el Círculo de Merced, que ha pasado por varias calles, interesando su presencia, pues aquí se la conoce mucho. El Miserere ejecutado en la catedral ha gustado mucho, pues tuvo una interpretación excelente. El templo estaba lleno de público. El tenor Lluís ha estado bastante, haciendo recordar los mejores artistas que en Sevilla cantaron el Miserere. Turistas y hostijas. Sevilla 20. A las ocho de la mañana ha fundado el vapor de Le France, conduciendo numerosos turistas. Salio a recibirle el remolcador de la Junta

de obras del puerto, que le dio remolque hasta el muelle. Este se encontraba lleno de curiosos. También llegó el botijo que salió de esa. El viaje ha sido feliz y animado. Todos los trenes llegan repletos de viajeros. LABIOS. HUELGA IMPORTANTE DESORDENES EN LIMOGES

París 20. Dicen desde Limoges que el día ha sido tranquilo. Se ha verificado el entierro del obrero muerto en las calles, acudiendo al acto mil quinientas personas. No ha ocurrido incidente alguno. El trayecto se hallaba custodiado por fuerzas de la policía, no habiendo tropas en las calles. París 20. Al verificarse en Limoges el entierro del obrero, el alcalde pronunció un discurso elogiando a aquella muerta y aconsejando a todos los obreros que tengan calma y prudencia. El diputado Bagnol hizo idénticas manifestaciones, y Levy, delegado de la Federación del Trabajo, pronunció un discurso muy violento. Blasco.

LOS MUJERES ABOGADOS

Sabido es que, a tenor de nuestro Código de las Partidas (Ley 3.ª, título VI, Partida 3.ª), ninguna mujer, aunque sea sabia, puede ser abogado en juicio, porque no es honesto que la mujer tome oficio de varón, estando públicamente en vuela con los hombres para razonar por otro, y porque ya antiguamente lo prohibieron los sabios, por una mujer que se casó con un hombre, era tan desvergonzada, que enseñaba a los jueces con sus voces, que no podían con ella, «é otrosí dice la ley» viendo que cuando las mujeres pierden la vergüenza es fuerte cosa de cyrlas ó de defender con ellas. Aun a riesgo de que mis honorables colegas puedan darse por aludidas en esta ley española, la cual, pese a nuestra proverbial fidelidad, sigue vigente, no puedo resistir a la curiosidad de mencionar a las nombres y algunas particularidades de los viejos y honras la secura toga. Al fin se trata de conquistas feministas, a que ha puesto sanción la Ley francesa de 3 de diciembre de 1900, siquiera en España estemos aún muy lejos (y en buena hora lo digamos los innumerables abogados españoles) de tan avanzado progreso. Lidia Post (italiana) fué la primera que en estos últimos tiempos recibió el título de licenciada (laurea) en Leyes, en la Universidad de Turin en 1881; hizo sus dos años de práctica, como exige la ley italiana; sufrió los exámenes respectivos ante la Corte de Apelación, y el Consejo del Orden autorizó su inscripción; pero el procurador general (fiscal) obtuvo del Tribunal la cancelación de esta inscripción, alegando que la ley se refería a los hombres y no a las mujeres, y habiendo recurrido la interesada en casación, el Tribunal Supremo confirmó el acuerdo; entonces la signorina Post se hizo colaboradora de su hermano, abogado distinguido, y siendo aquella eximia cultivadora del Derecho penal, ha concurrido honrosamente a varios Congresos penitenciarios. El propio criterio que los Tribunales italianos tuvieron con las mujeres los de Francia, que repetidamente se negaron a reconocerle Chauvin, licenciada ya en edad respectable, el ejercicio de la abogacía, hasta que fué publicada la ley citada arriba. Al contrario del indicado criterio restrictivo, en América, en Finlandia y aun en Rumania, es admitida la mujer al ejercicio del foro. En la América del Norte son incontables las abogadas que desde los tiempos de Bolívar, Bolívar-Lochwood, aspiró a la abogacía de la República en 1884; inscrita en el distrito de Colombia en 1873, en seguida se trasladó a Washington, en donde se inscribió en la Corte Suprema. Mistress Elena Knowles ejerció la profesión con circunstancias bien curiosas: nacida en 1860, hizo sus estudios de primera enseñanza en una escuela de aldea, se graduó de institutriz y a los veintidós años de edad consiguió terminar los estudios superiores, haciendo la profesión con extraordinario éxito; en 1892 presentó su candidatura para el puesto de Attorney general (fiscal de la Corte Suprema); la suerte no la favoreció, pero su contrincante, que salió victorioso, la designó suplente, y se casó con ella tres años después. Mistress Clara Shortridge Filtz, es una de las más fervientes defensoras de la emancipación femenina; inscrita en 1878 en San Francisco, se trasladó a New-York en 1885. La señora Lutes, licenciada en 1873, trató ante los Tribunales los pleitos preparados por su marido, abogado notable, pero al cual una terrible sordera alja de las Salas de Justicia, mientras la hermana de dicha señora, mistress Florence Cronise, ejerce desde que cumplió los veintidós años, profesión de abogada, que le produce sumas considerables, y desamparando la presidencia de la Liga Nacional de las mujeres Abogadas de los Estados Unidos. Las dos abogadas finlandesas se llaman: una, Anna Aikosa, y otra, Signe Silén; la primera, nacida en 1865, inauguró la práctica jurídica en los países escandinavos, obteniendo grandes éxitos ante todas las jurisdicciones; la segunda, aunque no posee el título, actúa como defensora ante los Tribunales de distrito, y recientemente fué admitida a ejercer ante el Senado finlandés. En Dinamarca es abogada la señorita Anna Berg, hija del Presidente de la Cámara, que fué desde 1883 a 1887. En Suecia, la señorita Elsa Eschellson obtuvo primero la licenciatura en Filosofía y luego en Derecho, desempeñando en seguida una plaza de profesor libre en la Universidad de Upsala, y ejerciendo la abogacía. La primera mujer inglesa que se dedicó a esta profesión, fué mistress Alice Walsington, licenciada en 1889, y retirada al poco tiempo, para dedicarse exclusivamente a obras de caridad. La rumana, señorita Sarmica Bilcesco, de distinguida familia, se graduó en Leyes en 1890, en la Universidad de París; se hizo inscribir como abogada en Bukarest, no más que por obtener esta concesión a favor de su sexo, pues sus medios de fortuna no la obligaban al trabajo. La señorita Emilie Kempin-Spyni, suiza, hija de un pastor protestante de Allstetten, conquistó el doctorado en Derecho en la Universidad de Zurich, en 1886; explicó en seguida un curso de Derecho inglés y alemán; pero se le prohibió ejercer la abogacía, y en vista de esto se marchó de su patria y ha tenido un bufete de consultas en los Estados Unidos y en Berlín. La señorita Anitta Angspurg, también laureada en Zurich en 1897, pertenece a una familia de juristas de Baden. En Bélgica, la señorita Marie Popelin ha hecho brillante campaña feminista por haberse prohibido ejercer la abogacía. Hay una india abogada, la señorita Cornelia Sorabji, doctora de Oxford, que ha practicado con un abogado de Londres, y que reside en la India inglesa como rectora de la escuela de niñas de Baroda, sin renunciar a la abogacía. Son guapas estas colegas! Tengo a la vista sus retratos, publicados en la revista italiana La Lettera (número de marzo de 1905), y dabo abstenirme de contestar a preguntas tan atrevidas. L. González Revilla.

LA DAMA RUBIA

Si el viajero tenía derechos sobre la criatura, ¿por qué no entraba desde luego en casa de sus guardianes? «Por qué abandonaba el campo a la sortina?» En verdad que aquello era muy raro. —Pero... —replicó respondiendo a la orden de vuelta que el señor de Géryny le había dado. El vizconde se dio cuenta de lo que pasaba en la mente de su cochero. Tembló ante la idea de que se negase a prestarle servicio. —Cien francos de propina—repuso, diciéndose que, pagando, vendría, seguramente, la resistencia del automotone. Por el contrario, el nuevo ofrecimiento del viajero excitó todavía la desconfianza del auriga. —¿Cáspita!—dijo.—Parece que la cosa es de importancia. El vizconde comprendió que había obrado con torpeza. Cambió de tono. —Aprésuras—dijo.—Páramos. Es preciso que estemos en Dijón lo más pronto posible. —Pero... —dijo todavía el cochero. —¿Qué? —¿Caramba! ¡Acaso yo lo sé?... ¡Cómo decirlo!... Es que... en fin, me explicaré claro. Me parece que hacéis alguna cosa que... alguna cosa... eso es, si... alguna cosa que no me parece católica, como quien dice... Y a fe mía, yo no sé si debó ayudaros a... —¿Os negáis a volver a Dijón? —Escuchad: en mi puesto haréis seguramente lo mismo que yo. Tengo cincuenta años... eso quiere decir que no haci ayer... ¡verdad! Por lo tanto, tengo experiencia... Además, aun cuando no la tuviera. Se tienen al menos ojos para ver y oídos para oír. Sin contar que, aunque cochero, no se es precisamente un pollión. —Y qué queréis, mi buen señor, se ha visto y oído bastante para comprender que por muy buen oficial de la Legión de Honor que seáis, no se os nombra comandante por el acto que queréis llevar a cabo... digo, en mi opinión, de simple cochero que soy. El señor de Géryny, furioso por aquella resistencia inesperada que le oponía el auriga, estuvo a punto de usar de la violencia para alcanzar su objeto. —¿Qué, pues? En el último momento, a la hora en que triunfaba tan completamente y de una manera tan inesperada, un obstáculo estúpido iba a impedirle gozar de las ventajas de su éxito? Teniendo, en suma, todos los derechos, no podía proseguir su obra, porque tenía la mala fortuna de dar con un cochero escrupuloso! Este obstáculo imprevisto, este obstáculo ridículo, iba a hacerle naufragar en puerto! Pero el vizconde pudo permanecer dueño de sí mismo y reflexionar.

